

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年9月16日 星期四 农历八月初十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7623 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

打造“十个自动化+线下集约”+“政法协同”+“无纸化办案”模式 实现执行工作便捷化信息化智能化节能化

## 保定中院率先实现“智慧执行”

河北法制报 9月15日讯  
(记者 刘彬 通讯员 原潞潞)记者从今天下午保定市中级人民法院召开的新闻发布会上获悉,该院率先在全国示范推动最高法、最高检与科技部确定的“智慧执行”科研课题,依托“全流程管控的精细化执行技术及装备研究”国家重点研发项目,在全市法院开展“智慧执行”建设,全力打造“十个自动化+线下集约”+“政法协同”+“无纸化办案”的“智慧执行”保定模式,实现了执行工作便捷化、信息化、智能化、节能化。“十个自动化”是“智慧执行”

建设主要落地成果,即全案文书自动生成、全案信息自动回填、执行措施自动启动、终本案件自动核查、当事人信息自动关联、执行线索自动推送、执行过程自动公开、执行风险自动预警、执行节点自动提醒、违规行为自动冻结。

目前,“执行集约化智能辅助办案系统”在该市两级23家法院全部上线运行。通过“执行集约化智能辅助办案系统”科学、智能、精细的系统设置,全面提升了保定中院执行办案的智能化水平。

保定中院还在保定市民服务

中心高标准建设诉讼服务中心,将诉讼服务延伸到保定市民服务中心,为当事人提供一站式通办、一网通办、一号通办、一次通办的诉讼服务。执行指挥中心派员入驻诉讼服务中心执行窗口,全市两级法院在办理执行实施案件中,涉及到不动产、公积金、行政审批、出入境管理等机构的查询、控制,均统一在执行窗口线下集约办理,减轻了各基层法院的工作量,提高了执行工作效率。

为解决执行过程中的查人找物难题,保定中院与公安干警、交

警情报部门对接,执行指挥中心连接公安专网,辖区法院所有车辆查询、查封、解封均足不出户,统一交由执行指挥中心完成办理。为与公安部门无缝衔接、密切协作,保定中院推行“执行110”制度,执行特勤队24小时备勤,接收公安机关协助查扣的车辆和临控的被执行人。

随着智慧法院建设不断深化,该院还依托“执行集约化智能辅助办案系统”、移动执行平台、直达平台等智能化应用,实现了全市两级法院执行案件全流程无纸化办理。

## 秦皇岛中院举行培训会提升民事执行质效

河北法制报讯 (记者 刘波)9月9日,秦皇岛市中级人民法院召开全市法院民事执行工作培训会,要求各级法院明确工作目标,理清工作思路,强化工作措施,全面推进民事执行工作质效整体提升。

会议要求,坚持问题导向,着力解决人民群众反映强烈的执行

行为不规范、执行作风不正、执行不廉等突出问题,紧紧围绕查人找物这个关键点、着力推进失信联合惩戒、打击拒执行为等工作,不断将系统化、精细化、科学化、层级化的执行管理工作抓紧、抓实、抓出成效。要强化善意文明执行理念,以执法办案为着力点,对民事执行案件进行一

次全面“大起底”,以终本案件和未结案件为抓手,分类建立案件台账,全面查摆案件存在问题,对存在问题的案件逐案分析问题原因,采取有效措施和切实可行办法,确保问题案件得到全面解决。深入开展“我为群众办实事”实践活动,加大涉民生案件执行力度,以零容忍态度严惩

消极执行、选择性执行、乱执行等不规范执行行为和执行领域司法腐败,着力打造一支忠诚、干净、担当的过硬执行队伍。要加强组织领导,两级法院都要成立由党组书记、院长挂帅的领导小组,确保全市法院整体联动,协调推进各项工作的有效落实。



9月14日上午,广平县人民检察院与县市场监督管理局执法人员来到辖区两家大型超市和三家月饼作坊,对在销月饼进行了抽样检查。针对检查中发现的问题,检查人员责令销售者或生产者即时整改,并对他们进行规范指导,要求严格按照规定生产和销售,强化责任意识,严把食品质量关。图为检察官与执法人员在超市进行检查。

闫丽敏 梁亚欣 摄



## 推行警务指挥机制改革 统一雄安新区接处警工作

## “雄安新区110”正式投入运行

河北法制报 9月15日讯  
(记者 郑伟)“您好,这里是雄安新区110……”从今天开始,在雄安新区辖区内,群众如果遇到警情、求助拨打110报警电话报警后,将由过去的属地三县公安局指挥中心接处警升级为由雄安新区公安局统一接处警。今天上午,雄安新区公安局举行警务指挥机制改革暨统一接处警启动仪式,标志着新区公安机关以统一接处警工作拉开警务指挥机制改革序幕,“雄安新区110”正式投入运行。

自2020年初以来,雄安新区公安局党委对新区公安改革创新和发展建设进行了顶层设计、系统规划,决定以统一接处警工作

为牵引,全面推动新区公安机关警务机制改革。在统一接处警警务机制改革工作中,该局先后细化了9个方面、25项具体任务,确立了“三步走”目标,按照“智慧公安”顶层设计,对信息化基础和支撑工作进行了通盘考虑。“实行统一接处警警务机制改革后,雄安新区公安机关的接处警工作实现了质的飞跃。”据雄安新区公安局有关负责人介绍,改革后雄安新区公安局将原来辖区三县公安局的110接处警工作统一上收到新区公安局。同时,新区公安局还建立了国内领先的智能化、数字化接处警平台和指挥调度系统,所有接处警数据全部汇入大数据系统,支撑各警种

部门实战需要;深度应用各种先进手段,对海量警情深度挖掘、全景研判,自动生成各类统计报告,为科学分析决策提供数据支撑;全面融合各类资源,做到“一图指挥、一图调度”;全面推行扁平化指挥体系和移动警务机制,自动判定报警人所处位置,将警情派至距离最近的处警单元。同时配套打造了面向基层、面向民警的掌上APP,让警情“早一秒发现、快一秒处置”成为可能。加强与雄安新区“12345”政务热线紧密对接,与新区各大救援力量和组织建立广泛联系,科学分流非警务类警情,构建社会联动机制,保障民生安全。

这位负责人表示,统一接处

## 最高法:推动人民法庭进乡村、进社区、进网格

新华社北京9月15日电 (记者 罗沙)最高人民法院15日发布关于推动新时代人民法庭工作高质量发展的意见,明确要推动建立以人民法庭为重要支点的基层社会法治体系,推动人民法庭进乡村、进社区、进网格,立足人民法庭法定职责,依法有序参与基层社会治理。

意见提出,人民法庭建设要推动健全基层社会治理体系,加强源头预防化解矛盾。强化与当地乡镇街道的衔接,与综治中心的协同,充分利用网格化管理机制平台,及时掌握和研判综治矛盾纠纷信息,发挥网格员、特邀调解员作用,促进基层纠纷源头化解。

在服务乡村振兴、维护农民合法权益方面,意见要求,人民法庭要依法妥善处理家事、邻里纠纷,注重矛盾纠纷实质性、源头化解,依法治理高价彩礼、干预婚姻自由、虐待遗弃家庭成员等不良习气,依法打击封建迷信活动,培育和弘扬社会主义核心价值观。

意见同时提出,人民法庭要切实实施民法典,依法妥善审理家事、民间借贷、人身损害赔偿等基层易发多发案件,畅通权利救济渠道,维护人民群众合法权益。深化家事审判改革,用好心理辅导干预、家事调查、诉前调解、案后回访等措施,加大人身安全保护令制度落实力度,保障留守儿童、留守妇女。(下转第2版)

## 全国公安机关在职民警约有190万人取得基本级执法资格

新华社北京电 (记者 熊丰 翟翔)截至目前,全国公安机关在职民警约有190万人取得基本级执法资格,6万人取得高级执法资格。

这是记者9月14日从公安部新闻发布会上获悉的。公安机关围绕新时代公安机关使命任务要求,以专业化保障规范化,加强和改进执法教育培训工作,着力提升民警的法治素养和执法能力水平。公安部在全国公安机关推行并不断改革深化执法资格等级考试制度。在此基础上,多地公安机关出台措施,鼓励民警参加国家统一法律职业资格考试,不断提升广大民警的法律素养和依法履职能力水平。

据了解,公安机关紧盯执法关键环节,加强监督管理,推进执法责任体系建设,努力使执法权力在法治轨道上规范运行。通过警情回访等方式,着力解决报

案不接、接案后不受案不立案、违法受案立案等突出问题;推行“三个当场”制度,对于群众上门报案的,当场进行接报案登记,当场接受证据材料,当场出具接报案回执并告知查询案件进展情况的方式和途径;实行办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制,构建有权必有责、滥权必追责的执法责任体系,促进民警认真履行职责;在全国范围内建立运行12389投诉平台,深化“阳光警务”机制改革,自觉接受社会各方面监督,确保执法活动公开公正。

“公安机关作为执法机关,在打击违法犯罪的同时,自身要守法,要依法办案。”公安部法制局局长孙茂利说,全国公安机关将坚持不懈开展执法规范化建设,不断提升公安工作法治化水平和执法公信力,努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能够感受到公平正义。

## 沧州中院启动环境资源案件“三审合一”审理模式

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)9月10日上午,沧州市中级人民法院召开新闻发布会,发布了该院沿大运河生态环境保护工作,重点介绍了沧州中院《关于开展环境资源案件“三审合一”审理模式的若干意见》及《沧州市沿大运河流域法院生态环境保护司法协作备忘录》等相关内容。

记者从发布会上了解到,沧州市下辖16个县(市)区中,京杭大运河穿市而过,从南向北流经吴桥县、东光县、南皮县、泊头市、沧县、运河区、新华区、青县8个县(市)区,长215公里,占京杭大运河的八分之一。近年来,沧州中院切实加强和创新环境资源审判工作,服务全市生态文明建设和美丽沧州建设。

据介绍,今年8月,该院制定出台了《关于开展环境资源案件“三审合一”审理模式的若干意见》,明确在中院本级将涉及环境资源的行政、刑事、民事案件统一由负责环境资源审判的审判庭或合议庭审理,审判庭或合议庭则由具有行政、刑事及民事审判经验的法官组成,并积极推进各基

层法院成立环境资源案件审理的专业庭室或审判团队。同时,组织协调辖区内8家基层法院签署了《大运河(沧州段)生态环境资源保护司法协作备忘录》,对环境司法保护研究、构建信息共享制度、建立事务委托制度、探索跨地域大要案审理制度、加强环境风险防控工作、共享区域技术资源、建立宣传教育平台和相互交流工作经验等8个方面做出详细规定,为大运河(沧州段)生态环境司法保护协作机制奠定了基础。

据沧州中院相关人员介绍,实行民事、刑事和行政案件“三审合一”审理,可以优化整合各类审判资源,有利于统一民事、刑事和行政审判的裁判标准,逐步形成较为成熟的环境资源司法保护机制。同时,通过民事、行政、刑事审判的有机结合,可以正确运用法律解释规则和裁判方法,加大对涉及环境评价、环境信息公开、环境公益诉讼、重大疑难敏感环境案件的审判力度,充分发挥环境资源审判的惩戒、引导作用。截至目前,已有4起相关案件进入审理程序。



9月11日,张家口市公安局桥东分局按照全警实战大练兵部署要求,组织全体民警开展2021年度实弹射击训练考核。当天,全体参训民警严格按照枪支操作流程,认真领会射击技巧,在警务实战教官和安全员的指导下,高效完成了射击训练及考核。图为训练考核现场。

李佳 摄

河北法制网 : <http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博 : <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>